

## Hawtrey's Trade cycle

अर्थशास्त्र के विचार में व्यापार चक्र एक शुरु मॉड्यूल घटना है क्योंकि सामान्य मांग स्वयं एक मॉड्यूल घटना है। उन के विचार के अनुसार यद्यपि बुद्धि, युक्त्युक्त वाद इत्यादि अमौखिक कारण कभी कभी अर्थशास्त्र के कुछ भाग में कुछ समय के लिए मन्दी आदि तेजी भी घटनाओं को जन्म दे सकते हैं परन्तु उनके द्वारा व्यापार चक्र जैसा परिचित घटना उत्पन्न हो सकती है। वस्तुतः मनुष्य की मर्त्तिका में समय-समय पर होने वाली कभी कभी बुद्धि अर्थशास्त्र में आर्थिक क्रियाओं को उत्पादन का एक मात्र कारण है।

वर्तमान युद्ध एवं सारव व्यवस्था बहुत ही अल्पसंख्यक की है। इसका यह अर्थ है कि अर्थशास्त्र में आर्थिक उद्वेग की जागी है। जब तक सारव का विस्तार होता है तो व्यापार चक्र की अवर्द्धन घटित होती है।

जब बैंक द्वारा सारव की व्याज दरें कम की जाकर विस्तार किया जाता है तो व्यापारी अपने स्टॉक की मात्रा प्रदान पर प्रेरित होते हैं। वे अत्यधिक मात्रा में उत्पादकों को वस्तुओं का आर्डर भेजने लगते हैं। उत्पादकों इन आर्डरों की पूर्ति के लिए उत्पादित साधनों में वृद्धि करने लगते हैं। इसका परिणाम यह होता है कि उत्पादकों के साधनों की मात्रा में वृद्धि हो जाती है। उत्पादन के साधनों की मात्रा बढ़ने से इसकी पुरस्कार दर बढ़ जाती है और रोजगार में भी वृद्धि हो जाती है। इस प्रकार जगता के हाथों में क्रय शक्ति बढ़ जाती है जिससे प्रभासपूर्ण मांग में भी वृद्धि हो जाती है। इन सब के कारण एक उत्थान चक्र की आरंभ हो जाता है। अर्थात् ① व्याज की दर में कमी के कारण स्टॉक के आर्डरों में वृद्धि होती है ② अधिक आर्डरों के कारण उत्पादित-साधनों की तरफ रोजगार संलग्न होने लगते हैं ③ अधिक उत्पादन में अधिक विक्रय और अधिक माप शामिल होत है ④ अधिक विक्रय से आरंभ-वृद्धि बढ़ती है और ⑤ अधिक आरंभ-वृद्धि के कारण स्टॉक के आर्डरों में और भी अधिक वृद्धि होती है। इस प्रकार चक्रों की अवर्द्धन जोर पकड़ती जाती है।

② अधोगति चक्र विस्तार — यदि व्याज की दर में वृद्धि हो जाती है तो व्यापारी अपने स्टॉक धरने के लिए विवरा हो जाते हैं। वे उत्पादकों को कम मात्रा में वस्तुओं के आर्डर भेजने लगते हैं। जब उत्पादकों के पास कम मात्रा में आदेश पहुँचता है तो वे कम उत्पादन करते हैं। व्यापारी अपने विक्रय को कम होता देखकर निराश हो जाते हैं और एक कुचक्र चक्र पड़ता है। अर्थात् निराशा के कारण आदेश में कमी आती है जिससे उत्पादन तथा रोजगार में कमी आती है। आय गिर जाती है विक्रय की मात्रा घट जाती है।

अधोगति या संकुचन अवस्था प्रारम्भ होजाती है जो यहजार पकड़ती जाती है।

3) संकटावस्था — जब तक बैंक व्यापारियों को तीखी गजबंदी पर पूजा की सुविधाएं उपलब्ध करते रहे तब तक अधोगति अवस्था सुचारु रूप से कार्य करती रहती है लेकिन बैंकों की गरीब पूजा देने की एक सीमा होती है। बैंकों को अपने शक्ति के अनुपात में न्यूनतम नकद कोष रखना पड़ता है इसलिए जब उन्हें यह अनुपात कायम रखने में कठिनाई का अनुभव होता है तब वे एक दम व्यापारियों को कडा देना बन्द कर देते हैं तथा उनसे अपने पुराने पूजों को शीघ्र मुग्वरान करने को कहते हैं बैंकों को गरीब अधोगति परिवर्तन होने से व्यापारी अपने स्टॉक बेचने लगते हैं ताकि बैंकों को नुकसान न हो सके। बहुत बुरा ऐसा होता है कि बहुत सारी फर्म अपने वित्तीय शक्ति के पूरा करने में समर्थ नहीं हो पाती हैं जिसके कारण एक के बाद एक फर्म बन्द होने लगती हैं और सारा संचयन लाभांश के प्रति की तरह पूरी तरह से उड़ जाती है संकुचन प्रावस्था भी संचयी होती है पुराने वर्षों वर्ष आदेश के समर्थ होत देखकर उत्पादन कर्ता उत्पादन को बरतते हैं जिससे उत्पादन के साधनों की मांग कम होजाती है जिससे वे बेरोजगार होजाते हैं। आय कम होजाती है। आय के प्रभाव में बाजार से वस्तुओं की मांग और भी अधिक कम होती है। और व्यापारियों में विश्वास की भावना उत्पन्न हो जाती है जिससे उद्योगों में उत्पादन की मात्रा पहले से भी कम होजाती है जिससे चारों तरफ अवसाद फैल जाता है।